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注　意

受 験 教 科 等

中・高等学校共通　地理歴史

　　指示があるまで、問題冊子を開いてはいけません。
　　全て係員の指示に従って、静粛に受験してください。
　　机上には、受験票、筆記用具、時計以外のものを出してはいけません。
　　他の受験者の迷惑になるような行為、スマートフォン等の使用及び不正行為をしてはいけません。
　　解答時間は60分です。途中退出はできません。
　　問題冊子のページ数は、48ページです。はじめにページ数を確かめてください。
　　解答用紙に、必要事項が正しく記入・マークされていない場合には、解答は全て無効となります。 
解答用紙の【1】の欄には、受験番号を記入し、受験番号に対応する数字をマークしてください。
【2】の欄には、氏名を記入してください。また、【3】の欄には、選択した問題を表す記号（ A 、 B

又は C）を必ずマークしてください。
　　この問題は、共通問題 1 ～ 4 、科目別の選択問題 Ａ 世界史、Ｂ 日本史、Ｃ 地理の
各問題から構成されています。次の表に従って、解答してください。

共通問題（全員が解答する）
共通問題 1 ～ 4 （ 1ページ～11ページ）
選択問題（いずれか一つを選択して解答する）

Ａ 世界史
（12ページ～22ページ）

Ｂ 日本史
（23ページ～32ページ）

Ｃ 地　理
（33ページ～48ページ）

　　問題冊子の余白等は、適宜使用しても構いませんが、どのページも切り離してはいけません。
　　問題文中の「学習指導要領」は、特に指示がある場合を除いて、平成29年又は平成30年告示の 
「学習指導要領」を表しています。
　　問題の内容についての質問には一切応じません。

1
2
3
4
5
6
7

8

9
10

11

1　解答は、問題文や解答用紙の注意事項に従って、解答欄にマークしてください。各問に対して、
正答は一つだけです。各解答欄に二つ以上マークした場合は誤りとします。

2　「解答番号は 1 。」と表示のある問に対して、 3と解答する場合には、次の（例）のよう
に解答番号 1 の解答欄の 3 にマークしてください。

（例）
解答
番号 解答欄

1 74 02 851 3 96

専　門　教　養

令和 3 年 7 月

60分

解答上の注意





問題は、次のページから始まります。
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地理的分野に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の国土地理院発行の地形図の一部から読み取れるものとして適切なものは、次のペー

ジの 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 1 。

（ 1：25,000「関ヶ原」平成27年調製から作成）

1

共　通　問　題
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1　天満山と松尾山の山頂付近には共に三角点があり、高低差は95mであって、天満山

の山頂は松尾山を見下ろす位置にある。

2　東海道本線を東京方面へ向かう列車は、西から「関ケ原駅」に到着し、東へ出発した

後、左へ分岐する線路を進み、北側の山地の麓にある二つのトンネルを抜ける。

3　史跡の「岡山烽火場」付近にある瑞竜寺の東側を北へ向かう徒歩道は、尾根を伝う道

である。

4　史跡の「開戦地」と「最後決戦地」との地図上の距離を測ったところ、2.5cmで

あったので、この 2地点間の実際の距離は 1 kmである。

〔問 2〕 次の記述は、ある海峡に関するものである。この海峡の位置として適切なものは、下の

略地図中の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 2 。

この海峡は、ヨーロッパと東アジアとを結ぶ幹線航路をなしており、原油を中東から日

本へ運ぶタンカーなど、年間の通過船舶数は50,000隻を超える。しかし、平均水深が浅

いため、通過する船舶の大きさには制限がある。また、海賊による船舶への襲撃が多く、

沿岸諸国の海軍が警備を強化している。

1

4

2

3
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〔問 3〕 次の略地図中の地点①～③は、いずれもレタスの産地であり、下の図中のア～ウは、そ

れぞれ地点①～③を含む県で生産されたレタスの東京都中央卸売市場における2019年の

月別の取扱実績を示している。また、次のページの雨温図Ａ～Ｃは、地点①～③のいずれ

かのものである。ア～ウと、Ａ～Ｃとの組合せのうち、地点①を表しているものとして適

切なものは、次のページの 1～ 9のうちのどれか。解答番号は 3 。

①

②
③
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（東京都中央卸売市場ホームページから作成）
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Ａ Ｂ Ｃ

年平均気温： 13.8℃
年 降 水 量：1282.9mm
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※　気温及び降水量は、1981年から2010年までの30年間の観測値の平均を基に算出した値である。

（気象庁ホームページから作成）

1　ア－Ａ

2　ア－Ｂ

3　ア－Ｃ

4　イ－Ａ

5　イ－Ｂ

6　イ－Ｃ

7　ウ－Ａ

8　ウ－Ｂ

9　ウ－Ｃ
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公民的分野に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 先哲の思想に関する記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 

9 。

1　プラトンは、アテネの人々に対して、魂をすぐれたものにするために無知を自覚させ

ることが自分の使命であると考え、対話を通じて真の徳を授けてまわった。

2　イエスは、ユダヤ教の形式的な律法を批判し、律法が神の意志そのものとは関係のな

いものであるとして、あらゆる律法が不要な状態を理想とした。

3　ガウタマ・シッダールタは、親子兄弟の間に発する自然な親愛の情である仁を、様々

な人間関係におし広めていくことが、自らの解脱に通ずるとした。

4　孟子は、他人の不幸を見過ごすことができない惻隠の心を養い育てていくことで、仁

の徳を身に付けることができるとした。

〔問 2〕 国会に関する記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 

10 。

1　法律案について、衆議院で可決し、参議院でこれと異なった議決をした法律案は、衆

議院で出席議員の過半数で再び可決したときは、法律となる。参議院が、衆議院の可決

した法律案を受け取った後、国会休会中の期間を除いて60日以内に、議決しないとき

は、衆議院は、参議院がその法律案を否決したものとみなすことができる。

2　予算について、参議院で衆議院と異なった議決をした場合に、法律の定めるところに

より、両議院の協議会を開いても意見が一致しないとき、又は参議院が、衆議院の可決

した予算を受け取った後、国会休会中の期間を除いて10日以内に、議決しないとき

は、衆議院の議決を国会の議決とする。

3　条約の締結に必要な国会の承認について、衆議院が承認の議決をした後、国会休会中

の期間を除いて60日以内に、参議院が、承認の議決をしないときは、衆議院は、参議

院がその条約の承認を否決したものとみなすことができる。

4　内閣総理大臣の指名について、衆議院と参議院とが異なった指名の議決をした場合

に、法律の定めるところにより、両議院の協議会を開いても意見が一致しないとき、又

は衆議院が指名の議決をした後、国会休会中の期間を除いて10日以内に、参議院が、

指名の議決をしないときは、衆議院の議決を国会の議決とする。

3
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〔問 3〕 次の図は、1956年度から1976年度までの我が国の実質ＧＤＰの前年度に対する増加率

の推移を表したものである。また、下の記述Ａ～Ｄは、図中ア～エのいずれかの時期にお

ける我が国の経済に関するものである。図中ア～エと、記述Ａ～Ｄとの組合せとして適切

なものは、次のページの 1～ 8のうちのどれか。解答番号は 11 。

図
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〔年度〕
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（内閣府「国民経済計算」などから作成）

Ａ　この時期に、ＧＮＰ総額が西ドイツを抜いて資本主義国中世界第 2位となり、白黒

テレビの普及率がピークに達した。

Ｂ　この時期に、10年間でＧＮＰを 2倍にすることを目標とした国民所得倍増計画や、

地域間の均衡ある発展を目標とした最初の全国総合開発計画が閣議決定された。

Ｃ　この時期に、列島改造ブームによる物価高に加え、原油価格の高騰に伴う物価の上昇

から、狂乱物価と呼ばれる急激なインフレが発生した。

Ｄ　この時期に、東海道新幹線が開業し、その他交通インフラの建設需要から好況となっ

たが、その後に起きた不況による税収減に対応するため初の建設国債が発行された。
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1　ア－Ａ　　　イ－Ｂ　　　ウ－Ｃ　　　エ－Ｄ

2　ア－Ａ　　　イ－Ｄ　　　ウ－Ｂ　　　エ－Ｃ

3　ア－Ｂ　　　イ－Ａ　　　ウ－Ｃ　　　エ－Ｄ

4　ア－Ｂ　　　イ－Ｄ　　　ウ－Ａ　　　エ－Ｃ

5　ア－Ｃ　　　イ－Ｂ　　　ウ－Ａ　　　エ－Ｄ

6　ア－Ｃ　　　イ－Ｄ　　　ウ－Ｂ　　　エ－Ａ

7　ア－Ｄ　　　イ－Ｂ　　　ウ－Ａ　　　エ－Ｃ

8　ア－Ｄ　　　イ－Ｃ　　　ウ－Ｂ　　　エ－Ａ

〔問 4〕 国際連合に関する記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 

12 。

1　総会は、全加盟国が一国一票の対等な立場で参加し、総会の決定は全会一致を原則と

している。

2　安全保障理事会は、アメリカ、ロシア、イギリス、ドイツ、中国の常任理事国 5か

国と 2年の任期で選出された非常任理事国10か国で構成されている。

3　国際司法裁判所は、強制的管轄権がないため、紛争当事国が裁判をすることに同意し

ない限り、裁判を始めることはできない。

4　経済社会理事会は、経済、社会及び文化などの各分野での国際協力の中心を担い、国

連難民高等弁務官事務所などの専門機関と連携して、国際的な取組を進めている。
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学習指導要領に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 中学校学習指導要領社会の「各分野の目標及び内容」の〔公民的分野〕の「内容」の

「Ａ　私たちと現代社会」において身に付けることができるよう指導するとされている事

項に関する記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 13 。

1　少子高齢化、情報化、グローバル化などが現在と将来の政治、経済、国際関係に与え

る影響について多面的・多角的に考察し、表現すること。

2　社会生活における職業の意義と役割及び雇用と労働条件の改善について多面的・多角

的に考察し、表現すること。

3　民主政治の推進と、公正な世論の形成や選挙など国民の政治参加との関連について多

面的・多角的に考察、構想し、表現すること。

4　日本国憲法の平和主義を基に、我が国の安全と防衛、国際貢献を含む国際社会におけ

る我が国の役割について多面的・多角的に考察、構想し、表現すること。

〔問 2〕 高等学校学習指導要領地理歴史の「歴史総合」の「内容」の「Ｃ　国際秩序の変化や大

衆化と私たち」において身に付けることができるよう指導するとされている事項に関する

記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 14 。

1　18世紀のアジアや日本における生産と流通、アジア各地域間やアジア諸国と欧米諸

国の貿易などを基に、18世紀のアジアの経済と社会を理解すること。

2　世界恐慌、ファシズムの伸張、日本の対外政策などを基に、国際協調体制の動揺を理

解すること。

3　西ヨーロッパや東南アジアの地域連携、計画経済とその波及、日本の高度経済成長な

どを基に、世界経済の拡大と経済成長下の日本の社会を理解すること。

4　冷戦の終結、民主化の進展、地域統合の拡大と変容、地域紛争の拡散とそれへの対応

などを基に、冷戦終結後の国際政治の変容と課題を理解すること。

4
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〔問 1〕 下線部①について、次の略地図中の地域ア～エのうち、ソグディアナの位置として適切

なものは、下のＡ群の 1～ 4のうちのどれか。また、記述中の空欄 Ｘ ～ Ｚ に

入る言語の組合せとして適切なものは、下のＢ群の 1～ 8のうちのどれか。解答番号はＡ

群が 15 、Ｂ群が 16 。

ア

イ

ウ

エ

【Ａ群】

1　ア　

2　イ　

3　ウ　

4　エ　

【Ｂ群】

1　Ｘ　アラム　　　　　Ｙ　満州　　　Ｚ　ペルシア

2　Ｘ　アラム　　　　　Ｙ　満州　　　Ｚ　アラビア

3　Ｘ　アラム　　　　　Ｙ　契丹　　　Ｚ　ギリシア

4　Ｘ　アラム　　　　　Ｙ　契丹　　　Ｚ　ペルシア

5　Ｘ　フェニキア　　　Ｙ　満州　　　Ｚ　アラビア

6　Ｘ　フェニキア　　　Ｙ　満州　　　Ｚ　ギリシア

7　Ｘ　フェニキア　　　Ｙ　契丹　　　Ｚ　ペルシア

8　Ｘ　フェニキア　　　Ｙ　契丹　　　Ｚ　アラビア
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【Ａ群】
1　洪武帝
2　建文帝
3　永楽帝
4　万暦帝

【Ｂ群】
1　朝鮮国王は、中国を恐れて戦争に備えた。
2　朝鮮国王は、この中国の皇帝の代になってから、朝貢を始めた。
3　この中国の皇帝から朝鮮への使者を派遣することはなかった。
4　この中国の皇帝は自身の即位後に朝鮮王国を正式に冊封国として認めた。

〔問 2〕 下線部②について、次の記述は中国の皇帝から冊封を受けたある人物について述べたも
のである。この人物名ア～ウと、この人物が開いた王朝での出来事Ａ～Ｃとの組合せとし
て適切なものは、下の 1～ 9のうちのどれか。解答番号は 21 。

この人物は、西山党の乱を契機に国を追われたが、タイの国王やフランス人宣教師ピ
ニョーらの支援を受け西山朝を倒した。また、後に清国より越南国王に封ぜられた。

ア　阮福暎
イ　李公蘊
ウ　李元昊

Ａ　朱印船や中国人商人の来航地として繁栄した。
Ｂ　第 2次サイゴン条約締結後も、中国や中国人部隊と結んでフランスに抵抗した。
Ｃ　開国政策を通じた近代化を進め、外交交渉によって英仏による植民地支配を回避した。

1　ア－Ａ
2　ア－Ｂ
3　ア－Ｃ
4　イ－Ａ
5　イ－Ｂ
6　イ－Ｃ
7　ウ－Ａ
8　ウ－Ｂ
9　ウ－Ｃ
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⑵　⑴の人物の死後、東側陣営で起こった出来事ア～エを、年代の古いものから順に並べ

たものとして適切なものは、下の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 25 。

ア　ソ連共産党第20回大会が行われた。

イ　東ドイツが西ドイツと共に国際連合に加盟した。

ウ　珍宝島（ダマンスキー島）で国境紛争が起こった。

エ　ユーゴスラビアがコミンフォルムから除名された。

1　ア　→　エ　→　イ　→　ウ　

2　ア　→　エ　→　ウ　→　イ　

3　エ　→　ア　→　ウ　→　イ　

4　エ　→　イ　→　ア　→　ウ　

〔問 3〕 下線部③について、ラジオに関する記述として適切なものは、次の 1～ 4のうちのどれ

か。解答番号は 26 。

1　アメリカで、19世紀後半にラジオの定時放送が始まった。

2　日本では、ラジオ放送が始まった年に最初の男女普通選挙が行われた。

3　Ｆ・ローズヴェルトは、ラジオ放送で国民に語りかける「炉辺談話」を通じ支持を集

めた。

4　ド・ゴールは、亡命先のニューヨークでラジオを通じ国民にレジスタンスを呼びか 

けた。









― 24 ―

〔問 2〕 下線部②について、次の表は、721年の下総国葛飾郡大嶋郷のある戸籍をまとめたもの

である。この戸籍に関する記述として適切なものは、下の 1～ 4のうちのどれか。解答番

号は 29 。

表

性別 名前 年齢 区分

男 孔王部志己夫 58 正丁

男 孔王部麻呂 21 正丁

男 孔王部若麻呂 20 少丁

男 孔王部広国 11 小子

男 孔王部真国 4 小子

女 孔王部古伊呂売 27 丁女

女 孔王部若売 22 丁女

女 孔王部広刀自売 2 緑女

女 孔王部宮売 23 丁女

1　「孔王部古伊呂売」をはじめとする女性には、租が課されなかった。

2　「孔王部広国」には、「孔王部志己夫」と同等の調が課された。

3　「孔王部若麻呂」には、庸が課されなかった。

4　この戸に対して、原則として班給される口分田の面積は、 1町 2段240歩である。

〔問 3〕 下線部③について、三世一身法又は墾田永年私財法に関する記述として適切なものは、

次の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 30 。

1　三世一身法では、灌漑施設の新設による開墾には、本人一代に限り、開墾地の保有を

認められていた。

2　墾田永年私財法では、位階によって墾田の所有面積に制限が設けられ、さらには国司

在任時の墾田の規定などが定められた。

3　墾田永年私財法では、墾田は養老七年の式によって、期限が満了した後は収公すると

されている。

4　墾田永年私財法は藤原仲麻呂政権の時に撤回され、寺領の既に申請が終わった地や公

民の小規模開発を除き、開墾が禁止された。
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略地図
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〔問 4〕 下線部④について、次の資料は、東京都東村山市に現存する室町時代の建造物で、国宝
に指定されている正福寺地蔵堂である。この建造物と同じ建築様式の建造物として適切な
ものは、下の 1～ 4のうちのどれか、解答番号は 37 。

資料

1　三十三間堂
2　東大寺南大門
3　興福寺東金堂
4　円覚寺舎利殿
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〔問 2〕 下線部②について、この条約の一部を次のア～ウから、この条約に関する記述を下のＡ～ 
Ｃから選んだ組合せとして適切なものは、下の 1～ 6のうちのどれか。解答番号は 39 。

ア　日本国はその経済を支持し且公正なる実物賠償の取立を可能ならしむるが如き産業を
維持することを許さるべし。
イ　連合国のすべての占領軍は、この条約の効力発生の後なるべくすみやかに、且つ、い
かなる場合にもその後九十日以内に、日本国から撤退しなければならない。
ウ　締約国は国際紛争解決のため戦争に訴うることを非とし、且その相互関係に於て、国家
の政策の手段としての戦争を放棄することを、その各自の人民の名に於て、厳粛に宣言す。

Ａ　戦争放棄を規定したことは画期的であったが、自衛権を否認するものではなく、違
約国に対する制裁規定を欠いていた。
Ｂ　東京大学総長であった南原繁などの知識人は、条約調印に際して全面講和の論陣を
はり、単独講和に反対した。
Ｃ　日本政府は、国体の護持を最大の念願としていたが、この可否については言及され
ていないため、受諾すべきか否かを巡り議論がたたかわされた。

1　ア－Ａ
2　ア－Ｂ
3　イ－Ｂ
4　イ－Ｃ
5　ウ－Ａ
6　ウ－Ｃ

〔問 3〕 年表中Ａの期間に、経済安定のために行われた政策に関する次の記述ア～エを年代の古
い順に並べたものとして適切なものは、下の 1～ 4のうちのどれか。解答番号は 40 。

ア　税制の改革のため、シャウプ勧告の第 1次勧告が出された。
イ　通貨量の縮減を図るため、金融緊急措置令が出された。
ウ　ＧＨＱが経済安定九原則の実行を指令した。
エ　基幹産業を復興させるため、復興金融金庫が開業した。

1　イ　→　エ　→　ア　→　ウ　
2　イ　→　エ　→　ウ　→　ア　
3　エ　→　イ　→　ア　→　ウ　
4　エ　→　イ　→　ウ　→　ア　
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※　気温及び降水量は1981年から2010年の30年間のデータの平均を基に算出した値である。

（気象庁ホームページから作成）
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〔問 2〕 次の略地図に示したア～エの国について、下の表は、気候帯別面積の割合を表したもの

であり、表中のＡ～Ｄはそれぞれ地図中ア～エのいずれかの国を示している。地図中イ・

ウの国と、Ａ～Ｄとの組合せとして適切なものは、下の 1～ 8のうちのどれか。解答番号

は 44 。

ア

イ

エ

ウ

気候帯別面積の割合〔％〕

熱帯 乾燥帯 温帯 亜寒帯 寒帯

Ａ 59.7 15.0 12.8 0.0 12.6

Ｂ 45.9 0.0 54.1 0.0 0.0

Ｃ 42.8 17.1 40.2 0.0 0.0

Ｄ 13.8 86.2 0.0 0.0 0.0
※　上の表中の数字は、四捨五入しているため合計が100にならないことがある。
（Socioeconomic Data and Applications Center「National Aggregates of 
Geospatial Data Collection: Population，Landscape，And Climate Estimates
（PLACE），v2（1990，2000）」から作成）

1　イ－Ａ　　　ウ－Ｃ　　　　　　 2　イ－Ａ　　　ウ－Ｄ

3　イ－Ｂ　　　ウ－Ａ　　　　　　 4　イ－Ｂ　　　ウ－Ｄ

5　イ－Ｃ　　　ウ－Ａ　　　　　　 6　イ－Ｃ　　　ウ－Ｂ

7　イ－Ｄ　　　ウ－Ｂ　　　　　　 8　イ－Ｄ　　　ウ－Ｃ
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〔問 3〕 次の略地図中ア～エの県について、下の表は、地形別面積の割合を示したものであり、表中
のＡ～Ｄはそれぞれ地図中ア～エのいずれかの県を示している。地図中ア・エの県と、Ａ～
Ｄとの組合せとして適切なものは、下の 1～ 8のうちのどれか。解答番号は 45 。

ア

イ
エ

ウ

地形別面積の割合〔％〕

山地 丘陵地と台地 低地 その他

Ａ 72.2 19.5 8.3 0.1

Ｂ 64.7 13.1 22.1 0.1

Ｃ 51.6 39.8 8.4 0.2

Ｄ 7.6 63.3 28.3 0.8

全国 61.0 22.7 13.8 2.4
※　上の表中の数字は、四捨五入しているため合計が100にならないことがある。

（総務省統計局「第65回　日本統計年鑑　平成28年」から作成）

1　ア－Ａ　　　エ－Ｂ　　　　　　 2　ア－Ａ　　　エ－Ｄ
3　ア－Ｂ　　　エ－Ａ　　　　　　 4　ア－Ｂ　　　エ－Ｃ
5　ア－Ｃ　　　エ－Ａ　　　　　　 6　ア－Ｃ　　　エ－Ｄ
7　ア－Ｄ　　　エ－Ｂ　　　　　　 8　ア－Ｄ　　　エ－Ｃ



― 37 ―

〔問 4〕 次の資料はある避難場所の一部を示したものである。この避難場所が見られる場所を示

したものとして適切なものは、次のページの図 1～ 4のうちのどれか。ただし、図中の矢

印 は資料を撮影した位置と方向を示す。解答番号は 46 。

資料
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1 2

3 4

（国土地理院「地理院地図」から作成）
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都市と産業、経済、貿易に関する次の各問に答えよ。

〔問 1〕 次の略地図中ア～エに示したアメリカ合衆国の 4つの州について、下の図は、各州の

人口の推移を示したものであり、次のページの表は、各州の2016年の製造品出荷額と主

な製造品を示したものである。図中のＡ～Ｄ及び表中のＥ～Ｈは、それぞれ略地図中

ア～エのいずれかの州を示している。地図中イ・エの州を示す組合せとして適切なもの

は、次のページの 1～ 8のうちのどれか。解答番号は 47 。

エ
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ウ
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1910 1930 1950 1970 1990 2010〔年〕

5

0

〔百万人〕

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

（United States Census Bureau「2010 Census：Population Change Data」から作成）

Ｃ 2
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表

製造品 
出荷額 
（億ドル）

主な製造品

Ｅ 5,231 石油、化学薬品、コンピュータ、畜産加工品、プラスチック

Ｆ 4,932 石油、航空宇宙産業、精密機械、半導体、医薬品、ワイン醸造

Ｇ 2,525 食料品、石油、プラスチック、化学薬品、農林用機器、医薬品

Ｈ 847 エレクトロニクス、医薬品、放送用機器、プラスチック、印刷
（二宮書店「データブックオブ・ザ・ワールド　2020年版」から作成）

1　イ－Ａ・Ｆ　　　エ－Ｃ・Ｅ

2　イ－Ａ・Ｇ　　　エ－Ｄ・Ｈ

3　イ－Ｂ・Ｅ　　　エ－Ｃ・Ｈ

4　イ－Ｂ・Ｈ　　　エ－Ｄ・Ｇ

5　イ－Ｃ・Ｆ　　　エ－Ａ・Ｅ

6　イ－Ｃ・Ｇ　　　エ－Ｂ・Ｆ

7　イ－Ｄ・Ｅ　　　エ－Ａ・Ｈ

8　イ－Ｄ・Ｆ　　　エ－Ｂ・Ｇ
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〔問 2〕 次の記述Ⅰ～Ⅳは、ヨーロッパの河川と、その河川が貫流する都市に関する記述である。

Ⅰ～Ⅳのそれぞれについて、記述中の空欄 ア ～ ク の都市名と、次のページの

略地図中の河川Ａ～Ｄとの組合せとして適切なものは、次のページの 1～ 8のうちのどれ

か。解答番号は 48 。

Ⅰ
この河川はシュヴァルツヴァルトを水源とする。多くの国を貫流する国際河川で、中流

の ア は国際組織であるＯＰＥＣやＩＡＥＡの本部が置かれるほか、音楽の都として

も知られる。肥沃な土壌の広がる中流域の盆地は穀倉地帯となっており、この盆地に位置

する イ は河川の西岸と東岸にできた双子都市が合併したものである。

Ⅱ
3000m級の険しい山脈に発する河川である。中流の ウ はミディ運河が分岐す

る、大西洋と地中海を結ぶ水上交通の要所であった。現在はＥＵの協力体制のもとで行わ

れる航空機産業が立地する。ドルドーニュ川が合流する下流の エ は醸造業が盛ん

で、醸造品の輸出港ともなっている。

Ⅲ
この河川は湖の点在する山岳地帯を水源とする。上流の オ は河口から800km以

上も距離がありながら3000t級の船舶が遡航可能で、機械、化学、絹織物工業などが発達

した。資源産地を背景に発展した工業地帯に代わって、河口の カ には石油化学工業

などをはじめとする臨海型の工業地帯が形成されている。

Ⅳ
1000m級のなだらかな山脈に発する河川である。上流の キ は第二次世界大戦期

の空爆を受けて破壊されたが、後に宮殿や教会の修復が進み、重厚なバロック建築からな

る街並みが再建された。下流にある ク は河口から約100kmの距離にあり、大型船

が航行可能な港湾都市であることから造船、化学、機械工業などが発達した。
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略地図

Ａ

Ｄ

Ｂ
Ｃ

1　ア－ドレスデン　　　　イ－ハンブルク　　　　河川－Ａ

2　ア－ウィーン　　　　　イ－ブダペスト　　　　河川－Ｂ

3　ウ－バーゼル　　　　　エ－ロッテルダム　　　河川－Ｃ

4　ウ－トゥールーズ　　　エ－ボルドー　　　　　河川－Ｄ

5　オ－バーゼル　　　　　カ－ロッテルダム　　　河川－Ｂ

6　オ－ウィーン　　　　　カ－ブダペスト　　　　河川－Ｃ

7　キ－トゥールーズ　　　ク－ボルドー　　　　　河川－Ａ

8　キ－ドレスデン　　　　ク－ハンブルク　　　　河川－Ｄ
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〔問 3〕 次の図 1のア～ウは、イラン、韓国、イギリスのいずれかの国の実質経済成長率の推

移を示したものである。また、下の図 2のＡ～Ｃは、ア～ウのいずれかの国の2018年の

産業活動別国内総生産の割合を示したものである。韓国を示す組合せとして適切なもの

は、次のページの 1～ 9のうちのどれか。解答番号は 49 。

図 1
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（THE WORLD BANK 「GDP growth （annual ％）」から作成）

図 2
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卸売・小売業 運輸・通信業 サービス業 その他

農林水産業 鉱・工業（製造業を除く） 製造業 建設業

（矢野恒太記念会「世界国勢図会　2020/21年版」から作成）
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1　ア－Ａ

2　ア－Ｂ

3　ア－Ｃ

4　イ－Ａ

5　イ－Ｂ

6　イ－Ｃ

7　ウ－Ａ

8　ウ－Ｂ

9　ウ－Ｃ
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〔問 4〕 次の表は、1998年と2018年の我が国の主要輸入品の変化を示したものであり、ア～ウ

は中国、中東、ＡＳＥＡＮのいずれかである。また、表中の空欄 Ａ ～ Ｃ は我

が国の主要輸入品のうち、輸入額の大きい「衣類・同付属品」、「液化天然ガス」、「原粗

油」のいずれかである。表中ア～ウと、国や地域との組合せとして適切なものは、下の

1～ 6のうちのどれか。解答番号は 50 。

表

主要輸入品と輸入額に占める割合

ア

1998年
Ａ （25.7％） 　魚介類（4.7％） 　織物用糸・繊維製品（4.2％）

音響映像機器（4.1％） 　野菜（3.7％）

2018年
通信機（11.8％）　 Ａ （10.1％） 　電算機類（7.8％）

音響映像機器（3.6％） 　金属製品（3.5％）

イ

1998年
Ｂ （74.4％） 　液化石油ガス（7.9％） 　石油製品（6.1％）

Ｃ （4.9％） 　非金属鉱物製品（1.4％）

2018年
Ｂ （75.5％）　 Ｃ （9.9％） 　石油製品（8.2％）

液化石油ガス（2.1％） 　非鉄金属（1.2％）

ウ

1998年
Ｃ （12.7％） 　電算機類（10.2％） 　魚介類（6.8％）

音響映像機器（5.3％）　 Ｂ （4.9％）

2018年

Ｃ （9.4％）　 Ａ （7.5％）

絶縁電線・絶縁ケーブル（4.2％） 　通信機（3.9％）

半導体等電子部品（3.6％）

※　音響映像機器は部品を含み、電算機類は周辺機器を含む。

（「財務省貿易統計」から作成）

1　ア　中国　　　　　　イ　中東　　　　　　ウ　ＡＳＥＡＮ

2　ア　中国　　　　　　イ　ＡＳＥＡＮ　　　ウ　中東

3　ア　中東　　　　　　イ　中国　　　　　　ウ　ＡＳＥＡＮ

4　ア　中東　　　　　　イ　ＡＳＥＡＮ　　　ウ　中国

5　ア　ＡＳＥＡＮ　　　イ　中国　　　　　　ウ　中東

6　ア　ＡＳＥＡＮ　　　イ　中東　　　　　　ウ　中国
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地理情報とその利用に関する次の問に答えよ。

〔問〕　地理情報システムに関する記述として適切でないものは、次の 1～ 4のうちのどれか。解

答番号は 51 。

1　人工衛星がとらえた世界の様々な地点の衛星写真を、インターネット上で公開された地

球儀ソフトウェアを通じて閲覧することができる。

2　公開されている様々な統計データを使って地図を作成する際には、凡例の大きさや色、

区切りの設定を操作したり、複数の情報を重ね合わせて表示したりすることができる。

3　地理情報システム上のデータは、格子状に分割した空間毎に情報を格納したデータと、

位置情報のない点や線、面として情報を格納したデータに分けられる。

4　ＧＰＳを活用し、撮影した写真や歩いた経路、地点の情報をコンピュータ上で地図上に

まとめることができ、地域調査の発表に用いることができる。

Ｃ 3












